



PRECIO: 20 céntimos

Año I • N.º 4 • GIJON, 1.º de mayo de 1937

AGRAACIA

F. I. J. L. ♦ Semanario órgano de las Juventudes Libertarias del Norte de España

1886!: CHICAGO...

1937!: ESPAÑA...

UHP

Aquellas cadenas que no pudieron romper los mártires de Chicago con la conquista de las ocho horas como jornada legal, rompámoslas nosotros en este Primero de Mayo de 1937, con el triunfo de la Revolución social, marcando así nuevos rumbos a la Historia de los Pueblos

El primero de mayo de

1.887

El

primero de mayo de 1937

en

España



en Chicago

UNA ENCUESTA DE "ACRACIA"

VAYAMOS A LA FORMACION DE LA DIVISION "JOSE MARIA MARTINEZ"

De acuerdo. ¡Vayamos a su pronta formación!

Creo de imprescindible necesidad la formación de las Divisiones por afinidades. Razones fundamentales me asisten para así afirmarlo. ¿Cuáles?

Sencillamente, las que se desprenden de los meses que llevamos de lucha, con sus enseñanzas electoradoras. Por un lado, el estar entre compañeros afines en ideas, establece tales lazos solidarios que todos nos consideramos hermanos de una misma gran familia, sintiendo las mismas inquietudes, dolores, alegrías y anhelos, luchando con todo el fervor revolucionario de que es uno capaz sin necesidad de la coacción de ninguna ley civil o militar, o de la imposición de la pistola.

Los compañeros que se hallan vinculados por los sacrosantos ideales del anarquismo, no necesitan que ley alguna les obligue a acatar esta o aquella disciplina, puesto que su conciencia de las cosas y del momento que viven: su autodisciplina, les hace producirse como tales sin necesidad de que ley alguna coactiva se lo determine. Por esta sencilla razón soy partidario de que se forme dicha División lo antes posible, por ser una necesidad hondamente sentida en la estructuración de nuestras milicias para su mayor rendimiento y efectividad.

De la misma manera que no se entienden un autoritario y un libertario, no pueden entenderse bien dos compañeros que tienen un concepto tan distinto de la vida, tan dispar como el dogmático y el que todo lo somete al análisis de sus facultades y se produce libremente en todos sus actos.

¡Viva la División «José María Martínez»!

MIGUEL MIGUELEZ Batallón Asturias núm. 6

Yo opino

Con motivo de vuestra iniciativa para, de ser posible, llegar a la creación de una División en memoria del malogrado compañero José María Martínez, compuesta por unidades pertenecientes a nuestra organización, me complace en enviaros mi opinión.

Desde luego soy partidario de que se lleve a efecto la División o Divisiones de una misma organización. ¿Motivos para ello? Así como estando juntos hermanos o amigos íntimos, hay más confianza en desahogar todo lo que a uno le pasa, también operando juntos compañeros de una misma tendencia (sin hacer de menos a otros) hay más confianza en la operación.

Pesimista. No. ¿Por qué entonces crees, me preguntaréis, que hay más confianza? Pues, por qué ocultarlo: las borrascas que a menudo suceden en la retaguardia, ¿no se pueden convertir un día (ojalá no) en vendaval que tenga repercusiones funestas para todos en general, en la vanguardia?

En caso de que esto se llevara a la práctica, como los Batallones que integran nuestra organización son muchos, sería, creo yo, conveniente formar Subdivisiones compuestas de tres o cuatro Batallones cada una, que estuvieran desde luego supeditados a los compañeros responsables de toda la División, aparte de que cada Subdivisión tuviera sus responsables, todos, claro está, de la máxima confianza.

A ser posible, cada Subdivisión podía tener un representante en el Estado Mayor. De no poder ser, por lo menos lo debía tener la División, aparte del que tenemos por la organización.

Esta es, a grandes rasgos, la opinión que os envía sobre vuestro

tra iniciativa este que queda vuestro y de la Anarquía, ANTONIO BERMEJO

Otra opinión

Aunque mi opinión pese poco en el ánimo de quien tiene que resolver estos casos, por ser un simple militante anónimo, me decido a darla abusando algo de vuestro periódico.

En el número 2 de ACRACIA del día 17 del actual, me entero de la iniciativa de las Juventudes Libertarias de recabar del Estado Mayor la autorización para la formación de la División «José María Martínez», compuesta de compañeros de tendencia libertaria, cosa que veo acertada por las razones siguientes:

En primer lugar, creo que Asturias tiene los mismos derechos que las demás regiones para ir a la formación del Ejército Popular, y por lo tanto poder acoplar para que dé el máximo rendimiento todas las fuerzas que tengan la misma ideología, teniendo toda la dirección y mandos también afines, para poder responsabilizar a todos los compañeros, desde el Jefe de la División hasta el último miliciano, pues de esta forma se evitarían muchas críticas y habladurías: que si los de la C. N. T. hacen esto, que si los marxistas hacen esto otro; pues aunque al Estado Mayor no lleguen estos rumores, los que convivimos juntos nos damos cuenta de que a cada momento surgen muchas discusiones que no favorecen nada la moral del miliciano, y si la perjudican bastante.

No hay que hacerse ilusiones. Todos coincidimos en luchar con-

tra el enemigo común, eso no hay quien lo ponga en duda.

Pero hay que reconocer que también luchamos para implantar un regimen en consonancia con nuestro modo de pensar, y por lo tanto somos dos fuerzas, y esto no lo hay que olvidar, que no tenemos más remedio que entendernos, sea por medio de un pacto o alianza, como parece se está llevando a cabo, donde todos tenemos que transigir en algo de nuestros principios; pero siempre vigilantes, pues la hipocresía debe desaparecer, porque ya nos conocemos todos.

En segundo lugar, si el Estado Mayor, o quien sea, aceptara esta iniciativa, creo daríamos un gran paso en la lucha que estamos sosteniendo contra el fascismo criminal, porque entonces entraría la idea en las dos tendencias, de superarse, y la moral alcanzaría una altura máxima que es un factor importantísimo en la guerra, cosa que el pueblo en general aplaudiría con entusiasmo por ser en beneficio de todos.

Así que por una parte Alianza Obrera, con el firme compromiso de cumplirla; y por otra, formación inmediata de la División «José María Martínez», con el compromiso también de ayudarse mutuamente, y en muy poco tiempo Asturias se verá libre del fascismo para siempre.

JOSE TRAPIELLA

Miliciano del Batallón Asturias 54 Las Caldas

Hermanos en las trincheras y hermanos en la retaguardia. Que el dolor nos una en un abrazo fraterno e indisoluble a todos.



Miliciano lanzando una bomba

¡MAS CLARIDAD!

Para escribir o hablar claro, es necesario presentar primeramente el tema claro, profundizarlo lentamente, y no usar nunca palabras de difícil comprensión, sino con sencillez, que es la mejor norma de explicación.

Así, pues, conseguiremos aprender, al tiempo que nos hacemos comprender; pero teniendo muy en cuenta el no introducirnos en asuntos que no se entienden, si no queremos pecar de pedantes, además de que es indudable que no logramos que nos comprendan, porque el desconocer de lo que se habla, es el mayor equívoco que podemos realizar.

Esto es lo que se refiere al estilo o modo de expresar lo que se piensa. Pero es indudable que la vida necesita claridad, mucha claridad, igual en el hablar que en la manera de obrar.

Y esta es la principal finalidad de estas líneas.

¡Pedimos claridad de expresión a todos los antifascistas!

Los momentos actuales han de ser de suma claridad, puesto que de entendernos se trata. Hoy no sirven posturas cómodas, ni pun-

tos medios, perjudiciales siempre para la causa que nos une y por la que luchamos: el antifascismo. Y decimos esto porque la actitud del Gobierno de Euzkadi es poco franca y bastante oscura.

Ya es la segunda vez que la C. N. T. (y toda la organización afín) ha hecho notar en la calle y en todas partes su posición frente a los problemas del momento. Sus hechos no pueden ser más elocuentes; pues todo Euzkadi conoce hoy nuestros Batallones, que se caracterizan por los bríos puestos en la pelea y por su actuación en los diferentes frentes de combate. Toda nuestra organización rebosa franqueza y antifascismo. Pero... ¿y ellos? (Gobierno Vasco). Ellos, ¡triste es recordarlo!, no obran así.

La C. N. T. ha hecho notar una vez más, que para continuar hermanados hasta el final es preciso su participación en las esferas oficiales; pero ellos, o son sordos, o no quieren hacernos caso. Y esto,

Tienes el deber de trabajar en la retaguardia para la guerra. No exigiendo ni señalando horas. En las trincheras, el sacrificio es permanente

Nuestras baterías del 15 1/2

Hemos leído en un diario responsable de Gijón, del día 24 de abril, manifestaciones de un irresponsable... Manifestaciones de un tal Boy, contra la propaganda mural, hecha por la F. I. J. L.

Entre otras cosas dice:

«¿Qué es eso de todo para todos?» «¿Qué es eso de queremos la movilización de nuestra escuadra?» «¿Qué es eso de queremos armas?»

Y después de hacer una crítica pobre y vacilante, se queda tan fresco, con un cinismo que espanta.

Bien, muchacho, bien; porque así, los combatientes, los militantes todos, y el pueblo en general, se darán cuenta de «que aún estamos mezclados»...

Y lo peor es que quien firmaba el artículo irresponsable del diario responsable, se llama «antifascista»...

¡Vamos, hombre, vamos!... Un poco de honradez!...

Veníamos aguantando, desde hace algún tiempo, los escritos, preñados de insensateces, que en el mismo diario responsable (que tiene todos nuestros respetos), viene publicando un tal Loredo Aparicio que anda por ahí...

Hemos de decir la verdad; estábamos intrigados por saber quién era este caballero.

El otro día nos dijeron, en tono casi confidencial, que era trotskista... ¡Ah, vamos!... ¡Acabáramos de una vez!...

Desde ahora en adelante, descuida, muchacho; no perderemos el tiempo en leer tus «trabajillos»... «llenos de inocencia».

Sabemos que nuestras Baterías y Obuses molestan bastante a los «de la democracia».

También hemos comprobado que a algunos de «casa» les llegó la metralla de nuestros disparos.

Lo sentimos, muchachos; pero es por vuestro bien, y por el de la Revolución Social.

Procuraremos siempre que vuestros errores y defectos sociales más importantes no sean «ametrallados» por nuestras Baterías. Solo criticaremos aquellas «cosillas» de poca monta...

¡Porque está escaso el papel!

Seguimos buscando objetivos para la próxima semana...

JANEIRO

Los grandes procesos sociales que nos han precedido, nos han enseñado muchas cosas. La Juventud española sacará buen ejemplo de ellos para no incurrir en los mismos errores.

no, camaradas del Gobierno Vasco. Ha llegado la hora de la actuación rápida y coordinada para sostener la ofensiva de las mesnadas del fascismo, que arrojan todos sus efectivos sobre las tierras vascas.

¿No os dáis cuenta que con vuestra pasividad, ante la hora presente, hacéis el juego al fascismo? Es necesario que, al igual que en la vanguardia, vayamos unidos en la retaguardia para la obra en común que nos conduzca a la victoria inmediata sobre el fascismo.

No son horas de polémica y si de acción. Por tanto, se impone como una necesidad la estrecha unión, para lo cual es preciso la igualdad de posiciones y apreciaciones ante los organismos oficiales. Lo pide la unidad de lucha, lo exigen las circunstancias, se impone como cosa imprescindible para ganar la guerra.

Cargue con la responsabilidad histórica quien haga oídos sordos ante esta justa demanda.

¡Más claridad! exigimos del Gobierno Vasco. ¿Cuál es vuestra posición ante esto? Porque es muy cómodo el cargar con la culpa y la responsabilidad unos a otros, como hasta ahora habéis venido haciéndolo.

Hablar claro; porque es extraño que pudiendo expresar diáfanoamente vuestro pensamiento, no lo expresáis. ¿Existirá alguna preocupación que no os lo permita?

Marcar vuestra posición, y hablemos con diáfanoidad por el triunfo inmediato sobre el fascismo.

PLÁCIDO.

DEL RETABLO DE LA VIDA

Chócala, compadrito

Tú eres de los míos, bien de los míos. De los que no admites que ningún mangante de esos que quieren ponerte los aparejos para arrearte, explotarte y envilecerte, te conviertan en un escalón más de sus ambicioncillas personales. Hazlo bien. Ya fuimos tú y yo bastante burros, ya acarreamos sobre nuestros lomos el agua y llevamos los palos, para que ellos se la bebiesen en tanto nos moríamos nosotros y los nuestros de sed.

Ha pasado la edad de que seas como las bestias de carga, las mulas de reata, de las que cualquier cromatero de esos metidos a gobernar nos diesen los trallos que quisiesen y encima se meteran a dase lo que nosotros acarreamos en el carro.

Hemos recabado la mayoría de edad y no necesitamos ni de multas, ni de andadores, ni de gobernantes, ni de vagos profesionales de la política. De esa clase de borraganes, no necesitamos ni el recuerdo de su existencia, porque es una polilla que corroe el paño donde se posa.

Ya no llevarás más el talego de trigo sobre tus lomos de burro de carga a la panera del señor, mientras tus pequeñuelos en el rincón de tu zahurda se morían en el invierno de hambre por la falta de ese mismo pan que tú acarreamos a la panera del amo. Ya no habrá amor, ya no habrá zánganos que con sanguijuelas te chupen el sudor y la sangre, porque emulando a las abejas, les habremos exterminado. Para eso tú y yo y todos los que hemos querido dejar de ser bestias de carga, mulas de reata, burros de aguador, hacemos la revolución y luchamos hasta morir por nuestra liberación.

Y no te importe que vivitos y leando anden por ahí los tíos de los nidos del cuento de la política. Con esos mangantes, con esos cerdos orondos y satisfechos, con esos y contentos, los trabajadores ya sabremos lo que tenemos que hacer cuando llegue el momento determinado y queriendo seguir explotando el cuento no queramos agarrarse a las herramientas de trabajo.

No temas, compadrito; que el que quiera vivir a costa de nuestro trabajo, explotando ninguna cosa de cuentos, ya sabremos lo que tenemos que hacer con él. Abandonad las tierras con estiércol animal, buena falta las hace, para que duzcan más y mejor. Para algo estamos en los parapetos y para algo guerreamos contra nuestro enemigo común el capitalismo; para más que para quitar a Juan y poner a Pedro y apear del machito unos, para dejar montar a otros.

En el machito no montará cristo, porque le romperemos patas antes de que nadie nos ponga la santísima puñeta.

¿Estamos, compadrito? ¡¡¡Petronio chócala!!

PETRONIO

ACRACIA

Semanario Organó de las Juventudes Libertarias del Norte de España

DIRECCIONES PARA ENCARGOS ASTURIAS.—Comité Regional de J. L. de Asturias, León y Palencia. Libertad, 36-1. Teléfono 3249. GIJÓN

SANTANDER.—Comarca de las Juventudes Libertarias. Fernández Palayo, 12. Teléfono 2536. SANTANDER

PAIS VASCO.—Comité Regional de Juventudes Libertarias. Rivera, 1-3. Teléfono 1100. BILBAO

COMITE INTER-REGIONAL JUVENTUDES LIBERTARIAS NORTE DE ESPAÑA.—Administración y Redacción. Avenidas de Rusia, 2. Teléfono 2205. SANTANDER

¡Compañeros! ¡Formemos la División "José María Martínez"

Acción juvenil libertaria de la Montaña

DE ACTUALIDAD

RETAZOS

LA HIGIENE EN CAMPAÑA

Se observa en el panorama guerrero una ruta francamente optimista, que nos hace pensar en la pronta terminación de la lucha con la victoria de las fuerzas que en el frente de batalla representan al pueblo trabajador, hundiéndose siempre a la reacción y dejando bien sentado que el pueblo español no se doblega ni admite imposición alguna de nadie, sea quien sea el que tal pretenda.

Contrasta esta impresión con la fisonomía guerrera, que tantas esperanzas nos hace concebir y motivar por la timidez que caracteriza a los hombres que representan al pueblo en la dirección de los destinos de la sociedad, coadyuvando con su indecisión a desviar el cauce revolucionario que sigue la humanidad en sus ansias de superación y de libertad, hacia derrotas que conducen indefectiblemente a una nueva modalidad de tiranía, con evidente perjuicio para la clase trabajadora, que ve con dolor que sus esfuerzos por conseguir la libertad habían resultado estériles, y que la emancipación por la que había luchado continuaba lejos de conseguirse, por culpa de unos timoratos que no supieron en los momentos difíciles elevar la categoría de hombres, por lo tanto indignos de emanciparse.

Ante este estado de cosas, no podemos permanecer impasibles. Hay que elevar la moral de la re-

taguardia para que, al igual que en la vanguardia, se observe un ambiente beneficioso para la causa que todos propugnamos, apartando a cuantos no son dignos de la labor a realizar en ella.

Hemos de reaccionar, procurando con nuestro esfuerzo encauzar a la sociedad por el camino revolucionario, para conseguir una nueva sociedad que eleve el nivel económico e intelectual del pueblo y que abra el camino a otras nuevas concepciones, para que éstas puedan plasmarse en realidad, ofreciendo al mundo el espectáculo honroso de la armonía, de la libertad, y de la justicia, poniendo término a todo lo que de retrógrado y nocivo para el pueblo trabajador pueda clasificarse.

Que una nueva era comience para el pueblo español, y que sirva de pauta a todos los países, a todos los pueblos, a todos los trabajadores, para conseguir su emancipación.

J. P. M.

Santander, abril, 1937.

Se van volviendo a recordar los momentos repudiados del pasado. En retaguardia continúan los guardias rebosantes de salud y destreza, que en los frentes se precisan. Estos Cuerpos se ven aumentados constantemente, y no para ir al frente, sino para quedarse en retaguardia. «La juventud revolucionaria»; el «pueblo» exige inmediata rectificación. Los jóvenes, al frente. Y menos guardias en retaguardia.

Así somos los jóvenes libertarios

Los deseos, los hambrientos de partido, los que siempre fueron el mismo y nunca tuvieron deseos de cambiar sus pensamientos para algo del más allá, las más de las veces su mayor preocupación es, un miedo a equivocarnos, preocuparse de lo que nosotros hacemos, dar rienda suelta a la crítica, sin pararse a mirar a fondo si, en efecto, existe o no existe razón para ella.

Gustamos de la crítica razonada, más aún si esta se hace por dar luz a lo oscuro, que muchas veces partidos políticos y organizaciones obreras parecen querer dar a lo que en realidad necesita claridad. Este pecado, es muy poco visto en los medios libertarios, ya que nos caracteriza la franqueza, y no hacemos migas con nadie, absolutamente con nadie, que trate de oscurecer problemas o cuestiones, bien sea por conveniencia por costumbre de engañar, si esa es la característica.

Trátase de las aún muy recientes palabras mitinescas lanzadas por el determinado comunista, a voz en grito, como si tratara de dar sensacional noticia al auditorio.

Según él, la C. N. T., F. A. I. y L. L., hemos claudicado, hemos pactado con Azaña, dejamos de ser políticos, pasamos a ser gobernantes, y es porque estábamos equivocados y precisamente—¡qué gracioso!— hemos reconocido las debilidades del Partido Comunista, que más de una vez—según él— me dijo que estábamos equivocados, que no se podía seguir por ese camino y ¡no sé cuántas cosas más!

Pero lo grande de ese discurso, es que repite una y otra vez que ya aceptamos un gobierno, y precisamente al gobierno que no queremos reconocer en las elecciones de Febrero.

Y termina su párrafo dedicado a poner en claro nuestra posición que demuestra conocer a las maravillas, pero que en realidad no sabe siquiera que estamos en guerra, diciendo al auditorio que el partido por excelencia real y verdadero, les espera, sabiendo que, si los libertarios se equivocaron, no menos engañados son los que siguen sus costumbres.

Da gusto, decimos nosotros. Da gusto, porque ahora que no nos deja la guerra ni tiempo para

ir a pasar un rato viendo a Charlot en la pantalla, o alguna pameñada de Muñoz Seca, nos pasamos sin querer nuestro rato de alegría al ver que la España comunista tiene talentos fuertes y de una visión tal, que tan pronto pisen tierras de Hollywood, el Séptimo Arte habrá dado un paso gigante.

¡Camaradas comunistas! No ser cómicos; despertar de una vez y, al menos, daros cuenta que estamos en guerra, y a continuación convencerlos de que hay que llevar la cabeza encima de los hombros para pensar, y no por lujo.

Y por si no sois capaces de pensar lo que somos los jóvenes libertarios, o mejor dicho, todo el sector libertario, os voy a decir, que: nosotros aceptamos el veredicto que se nos imponga por la fuerza, pero nunca seremos nosotros los que elijamos gobierno o veredicto que nos ha de guillotinar. Decimos también, como seres pensantes que razonamos, —¡ante todo eso!— que el hombre propone y las circunstancias disponen.

Que todas estas cosas las pensamos los libertarios como pensamos (y esto lo sabéis de memoria, y si no, daros por enterados), que estamos ganando la guerra y haciendo la Revolución.

¿Estamos, camaradas comunistas? Bueno, a ser buenines, ¡eh!, que ya la edad lo requiere.

JACINTO RUEDA

Santander, abril

Un nuevo paladín

A nuestra mesa ha llegado ORTO, revista editada por la Federación Local de Sindicatos Unicos de Oviedo-Lugones.

Buena presentación, trabajos amenos e interesantes. Recomendamos su lectura. Y deseamos al nuevo colega vida próspera y larga, para mantener en alto el ideal anárquico que ha de regir las sociedades humanas en el futuro.

Su dirección: Buenaventura Durutti, 11.—GIJÓN.

Campeño: La revolución te dará tierra liberada; el fascismo, si triunfa, te encadenará a la tierra. ¡Trabaja sin descanso por el triunfo de la guerra, que es el de la revolución!

Miliciano: Si quieres ser libre, lucha hasta aplastar a la bestia cavernaria del fascismo; pero nunca te hagas de espíritu militarista. Con ello no conseguirás más que hacer víctimas a tus semejantes y remachar nuevas cadenas para ti. Tus actos deben ser siempre lo que tú anhelas...

Oficial: Si quieres ser digno de la hora que vives, y estar a la altura de las circunstancias de hoy y de mañana, que no se te suban las estrellas a la cabeza. Por encima de los galones y jerarquías militares, debes ser el compañero consciente de su misión en la vida, que lucha por un ideal manumisor, hermanado a los demás compañeros milicianos para conseguirlo, y a los que dispensarás un trato de iguales.

La verdadera dignidad humana, en los seres más o menos equilibrados, radica en no hacer a los demás aquello que no quiere para sí, igualándose a ellos en deberes y derechos. Rehusará el exceso de salario y de toda clase de privilegios, poniendo el sobrante a disposición de la organización a que pertenezca, o de la comuna en que actúe.

El borracho no puede hablar de moralizar las costumbres, ni el prostituido de crear una moral sana, superior... Ambos tienen el defecto de la falta de voluntad para eliminar en sí aquello que pretenden hagan los demás, comenzando por no sentir ellos el precedente.

El ladrón no puede hablar del robo que efectúan los otros, ni decir que la propiedad privada constituye una gran ignominia, cuando precisamente funda la razón de su existencia en ese mismo robo, comiendo inicualemente el sudor de sus semejantes.

El político mal puede hablar de la podredumbre estatal, puesto que en ese comedero hediondo y vergonzante se refocila y alimenta como el cerdo. No obstante, habla de las organizaciones obreras subversivas, de sus exigencias inoportunas, de su extralimitado extremismo, de su utópica igualdad económico-social y de la virgen de Covadonga, y de todo lo que no le conviene entender. ¡Ah...! Amigo, los privilegios!

Sobre los pedestales de viejos ídolos derruidos de la mitología religiosa, se pretende alzar otros de carne y hueso para suplirlos. Que el ídolo se llame San Lenin, San Carlos Marx, San Stirner o San Kropotkin, no importa. La cuestión es fomentar el gregarismo, matar la propia iniciativa y estampar el sello rojo o negro, o azul, de la marca de fábrica, en la mente de los que pretenden idiotizar.

RIC-RAC

Un avance en los frentes es una nueva piedra en el edificio de la libertad. Una posición perdida es un nuevo eslabón que se añade a la cadena de la esclavitud.

Los momentos son decisivos: de nuestro arrojo depende la libertad de millones de criaturas.

No nos desgarramos entre nosotros. El morbo de la discordia esteriliza todas las conquistas de la revolución.

CASTILLA

Florida tierra de Castilla, de aromas embalsamada, tu suelo fecundo gime por la sangre derramada.

Un día, quizá cercano, la aurora vendrá, florida, renaciendo los vergeles de nuestra tierra querida.

Pero nunca olvidarás, como amantísima madre, a tus hijos que cayeron cantando tus libertades.

Como unos tigres sedientos de sangre trabajadora, los fascistas se aliaron con canallas y traidores.

Al grito de «Patria y Rey», de Dios y de Humanidad, quisieron esos farsantes a la España reformar.

Mensajero de la guerra, cual pesadilla sombría, llegaron esos piratas un negro y aciago día.

Bien pronto pudimos ver su Dios y su Humanidad, sus afanes reformistas en su vesania sin par.

Odios, desastre y pillaje, son las huellas de esas fieras; sus hechos, jamás soñados en horribles quimeras.

En las peñas de La Robla han dejado de avanzar, detenidos por un grito: el grito de LIBERTAD.

Camuñas.

Es mucha la importancia que para nosotros tiene el practicar la higiene en los frentes de lucha.

Los meses de calor no tardarán en dejarse sentir con todas sus consecuencias—consecuencias estas graves—puesto que esta época siempre—aún en estado normal—trae consigo infinidad de enfermedades infecciosas y que, por desgracia, han de encontrar campo abundante donde sembrar y multiplicar su odiosa mercancía. Se hace imprescindible emprender una campaña y organizar cuanto antes una fuerte contravalación que evite el paso a esas enfermedades epidémicas, que se deben temer más que a un ejército bien pertrechado de material bélico.

Todos sabemos que los millones de insectos que se agitan en nuestro alrededor, no podemos destruirlos con los fusiles ni con las bombas; pero nadie se atreverá a negar tampoco que practicando la higiene en una de sus partes principales, como es la limpieza, se destruyen sus bases de aprovisionamiento y multiplicación; esto es, atacar el mal por sus causas.

Mucho es lo que puede hacerse individualmente en bien y beneficio de la salud personal de cada uno; pero además de esto, es necesario no olvidar que es de una mayor importancia la higiene practicada en común, pongamos por ejemplo...

Ha poco a un batallón montañés, destacado en Asturias, se le destinó a cierto pueblo; en él no se encontraba ningún vecino, pues había habido la necesidad de evacuarlos hacia ya bastante tiempo; eran varios los batallones que en aquel lugar habían estado de guarnición, hasta que le tocó a este que aquí yo hago mención.

En honor a la verdad, diré que era triste el aspecto que ofrecían sus calles, debido al estado de abandono y suciedad en que los que por allí habían pasado las habían dejado. De sus viviendas, sólo haré notar que hacían una gran competencia a esos cubiles que sirven de guarida a los cerdos. Tal era el estado de suciedad en que todo ello se hallaba.

Con una gran voluntad y guiados por el más alto interés común, empezó a limpiarse todo el pueblo; los milicianos dejaron el fusil y empuñaron el azadón, la pala y la escoba, y a los pocos momentos había desaparecido de sus calles y casas todo lo que hasta entonces solo servía de foco de infección. A continuación se construyeron unas zanjas, dotadas de cubiertas, que sirven para echar en ellas todos los excrementos, evitando con ello los malos olores y no pocas enfermedades... ¡Así es como se practica la higiene!

Uno de los problemas de suma importancia sobre este aspecto, es también el del agua. ¿Sería muy difícil poder entregar a cada batallón y compañía un aljibe dotado de filtro para purificar el agua?... Ne sé, ni siquiera me supongo, lo que ello podría costar; pero lo que sí aseguro, es que sería incalculable el número de bajas que debido a

esta medida habían de evitarse...

Las declaraciones que la compañera ministra de Sanidad, Federica Montseny, ha hecho un día de estos a los periodistas, vienen a demostrar de una manera clara y terminante, la necesidad que todos tenemos de velar por el saneamiento con los medios a nuestro alcance.

Y una advertencia para terminar: también todos los milicianos hemos de tener muy en cuenta que esos ríos que muchas veces vemos entre las montañas en que se hallan nuestras posiciones, no nos pertenecen por entero, puesto que en la mayoría de los casos son los que surten de tan necesario líquido, como es el agua, a pueblos y ciudades, quienes recogerán toda la maldad que en ellos se arroje, consciente o inconscientemente, por cualquiera de nosotros.

¡Cunda el ejemplo en bien de todos!

JOSE RONDA

De las J. J. L. L. Btlón. L22

Virtudes de la guerra actual

Examinado el panorama actual del pueblo español, por quien a través de los tiempos se ha desgastado en hacer vibrar en los pueblos el espíritu de solidaridad y amor, no podrá por menos que sentirse altamente satisfecho de las virtudes desencadenadas merced a la lucha actual.

Mirando retrospectivamente por quien ha sufrido más de cerca los latigazos de crueldad que la misma encierra, sin comprender la grandiosidad de la gesta realizada por el pueblo, quizás maldiga el momento inicial de esta terrible guerra, ignorando que las libertades de un pueblo se conquistan por él mismo con las armas y con derramamiento de sangre.

Grandes han sido las posibilidades existentes en todos los países para lograr su emancipación; pero no menos ha sido la obstinación de los trabajadores a emprender lo que entonces podía haberles libertado, y que hoy es factor primordial de triunfo: «la ayuda mutua», la «transigencia» y los deseos intubables de lograr abatir la esclavitud impuesta por el capital.

Los que no lamentamos esta guerra por las causas indefectibles originadas de la misma; los que anteriormente se mostraban señalando los medios de evitarla, sin encontrar el más leve apoyo en la conciencia general del pueblo, tenemos que mostrarnos satisfechos (no de la guerra, pues a todos causa estragos), sino por lo que la misma ha coadyuvado en la transformación espiritual.

¿Cuándo podían esperar los trabajadores que las masas productoras se dieran el abrazo fraternal por encima de todas las ideologías?

¿En qué momento pretérito podía sentir el pueblo la satisfacción de ver cómo entre los trabajadores no existían más que trabajadores?

¿En virtud de que podían esperar los propulsores del ideal libertador, el erguir glorioso de todo un pueblo hacia la solidaridad, con el resto de los trabajadores?

Historiando las luchas entre el capital y el trabajo, se constata la continua discrepancia de los diferentes sectores sociales en la apreciación de los medios conducentes a la victoria de la clase obrera, cuando no las luchas intestinas y privativas del bien humano en nuestros días.

Contemplando el dolor que invade a España, traducido éste en vehemente deseo de cultura y libertad; viendo el despertar de conciencias asequibles a la razón manumisora, todo el pueblo español debe exclamar, ha exclamado, que la guerra, la lucha, es único medio de transformar la vida que paulatinamente, sin titubeos, está conquistando el pueblo con el deseo anidado en su pecho, de libertad y justicia.

RICARDO

ACRACIA

Semanario Organico Unico de las Juventudes Libertarias del Norte de España

DIRECCIONES PARA ENCARGOS:

ASTURIAS.—Comité Regional de J. J. L. de Asturias, León y Palencia. Libertad, 36-1.º. Teléfono 3249. GIJÓN

SANTANDER.—Comarca de Juventudes Libertarias. Menéndez Pelayo, 12. Teléfono 2536. SANTANDER

PAIS VASCO.—Comité Regional de Juventudes Libertarias. Rivera, 1-3.º. Teléfono 11082. BILBAO

COMITE INTER-REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL NORTE DE ESPAÑA.—Administración y Redacción general: Avenida de Rusia, 21-4.º. Teléfono 2205. SANTANDER

CHICAGO: 1886 - PRIMERO DE MAYO - MADRID: 1937

Historia retrospectiva. Para rememorar la tragedia de Chicago, hay que desempolvar las horas pasadas, los días, los meses y los años, con sus alternativas, con sus luchas cruentas y dolorosas y sus privilegios y miserias, deslizándose cauce arriba por el curso de la Historia la friolera de cincuenta y un años, tan lejanos y tan próximos. Tiempo relativamente exíguo, si se tiene en cuenta nuestros «orígenes» como especie, y el comienzo del calvario con el predominio de la fuerza bruta sobre la fuerza de la razón, determinado por las primeras instituciones gubernamentales que legislaron sobre la propiedad y toda clase de costumbres sociales, en beneficio propio, coaccionando la libre manifestación y desenvolvimiento de los pueblos en el nefasto *tuyo y mío*, y de cuyos efectos inmediatos surgió la innumerable legión de parias de la gleba, esclavos del campo, fábrica, taller o minas, sin ninguna clase de derechos, a no ser el de morir de hambre sobre tierras pródigas, cargado con toda clase de deberes.

Chicago, como el resto del mundo en aquella época (y en esta), era un feudo de la burguesía que nos legara la Revolución Francesa, rapaz y ególatra en grado superlativo, insatisfecha siempre su ambición de riquezas. Y como la desmedida ambición de riquezas y poderío no podían satisfacerlas sino a trueque de salarios insignificantes y jornadas agotadoras, pusieron en práctica, y en medida progresiva ante los pingües beneficios obtenidos....

Mas esta medida aplicada en escala de progresión aritmética, no podía subsistir mucho tiempo. El productor se deapuperaba de manera alarmante; el salario no daba para una mala bazofia; los hijos pedían continuamente pan; las compañeras desesperaban al verlos famélicos y harapientos, haciéndoseles la vida imposible en aquella situación, verdaderamente desesperante y trágica, que culminó en la famosa huelga de Chicago de mundial renombre, reclamando la jornada de ocho horas, más salario y un trato de gentes más humano.

Los mártires de Chicago fueron los agitadores que infatigables mantuvieron en auge el fervor revolucionario con su permanente agitación, incitando a la rebelión ante los desmanes de los plutócratas. Cuando las fuerzas armadas obligaron a los huelguistas a abandonar sus viviendas, que eran propiedad de las empresas capitalistas, con una intuición verdaderamente admirable, optaron por instalarse en los campos que el Municipio poseía en las afueras de la ciudad. Y una tras otra, fueron surgiendo las toscas construcciones, hechas con restos de cajones, latas viejas, zinc deteriorado, hasta alcanzar las proporciones de un «auténtico» barrio obrero, foco de miserias, privaciones y dolor; pero alma de un movimiento so-

cial que debía quedar estampado con sangre en las páginas de la Historia, y reseñado como la más grande conquista hasta entonces efectuada por los productores.

Y así arribamos al famoso mitin de «Hayd-Market», de tan triste recuerdo en los anales de nuestras luchas.

Hablan los organizadores del movimiento, ante un gentío enorme.

Contra la violencia desenfundada de la policía, perros fieles de los «Cresos» chicaguenses, aconsejan el empleo de la dinamita en defensa de sus derechos legítimos, tan vilmente ultrajados por aquellos esbirros y sus amos....

La Plaza estaba materialmente llena de gente, y rodeada de policías....

De pronto se oye una formidable explosión.... Rebotan por los aires varios policías.... Nadie sabe quien colocó allí la bomba.... Llegan más policías y dan una carga que ocasiona muchas víctimas, entablándose una pequeña batalla. Cunde el pánico, y al poco tiempo en la Plaza de «Hayd-Market» no quedaban más que los policías, que se hicieron dueños de la situación, y los muertos y heridos graves que yacían sobre el empedrado al lado del charco sanguinolento....

¡Así terminó el mitin de «Hayd-Market»!.... Y como consecuencia, la detención de Parson, Engel, Lingg, Spies y demás compañeros, culminando en la brutal tragedia del patíbulo, donde fueron ahorcados, a excepción de Lingg, que se suicidó mordiendo una cápsula de mercurio que le destrozó las mandíbulas, muriendo en medio de una prolongada y espantosa agonía, para no dar a los verdugos el placer de matarlo....

Como producto de ese crimen brutal, y después de haber reconocido la inocencia de los ahorcados, el gobierno de los Estados Unidos decretó la jornada de ocho horas como la única legal para todos los Estados Federados de la Unión. Medida ésta que se ha venido burlando hasta la hora presente. En 1931, en el ramo de la construcción se trabajaba en Nueva York 9 y 10 horas. Y en múltiples fábricas la jornada se elevaba hasta 12 horas, lo mismo que en Hoteles y Restaurantes, a pesar de estar reconocida oficialmente la de 8 horas como única legal desde hacía muchos años, lo que contrasta con las disposiciones oficiales.

AYER Y HOY

A través del tiempo, el Primero de Mayo se ha desvirtuado, perdiendo su esencia. De un día conmemorativo y de afianzamiento revolucionario, se ha convertido en día de fiesta y jolgorio oficialmente reconocido por los gobiernos y aceptado



por los pueblos para darse opíparos banquetes y expansionarse a su manera, ofreciendo el espectáculo indigno y vergonzante de la borrachera, del insulto soez, como clase vejada y explotada, para satisfacer atávicos instintos.

La tragedia de «Hayd-Market» y la memoria de los ahorcados, pasó al olvido, igualmente que la de todas las víctimas que les sucedieron en el prolongado martirologio proletario por el afianzamiento de sus derechos y la conquista de su Libertad, quedando únicamente la estampa borrosa, oficialmente suministrada por los gobiernos e instituciones políticas, con su virus idolátrico.

Hace un puñado de meses que en España ha estallado una sublevación militar-fascista, para estrangular las pocas libertades alcanzadas por el pueblo en cruentas y dolorosas luchas. Para conseguir ese fin se han aglutinado todos los focos de podredumbre que integran el Estado en franca descomposición: Militares, clérigos de toda laya, banqueros, rentistas, terratenientes, plutócratas y los chupatintas de la clase media y productora, esclavos de su propia ignorancia, aunados a los políticos succionadores, alzándose en armas contra todo el pueblo y sus libertades, con la pretensión de abatirlo en pocos días, exterminando todo vestigio de ideas de humana superación.

Han transcurrido nueve meses.... La lucha prosigue dura y feroz, y el pueblo rebate los zarzapos de la bestia moribunda, la rechaza disputándole el terreno palmo a palmo.

El movimiento ha adquirido hondas repercusiones internacionales, poniendo en grave situación el equilibrio inestable en que fluctúa la Paz europea desde 1918, con la intervención directa de Italia y Alemania en favor de los facciosos.

El pueblo español, tan vejado por la incompreensión de quienes tan superficialmente nos juzgaron, se endereza sobre el surco de la VIDA y afianza sus derechos con las armas, escribiendo la más gloriosa página de la Historia de los Pueblos de todos los tiempos que jamás hayan visto ojos humanos. Junto a ella palidecen las epopeyas helénicas, las persas, las romanas, las sajonas, las napoleónicas.... La Revolución Francesa es un pálido reflejo de nuestra gesta gloriosa.... ¡Un pueblo sin armas, contiene a los mercenarios nacionales y extranjeros perfectamente pertrechados!.... ¡Asombro del Mundo es este pueblo heroico!....

Sagunto y Numancia, lo mismo que Covadonga, se eclipsan ante la magna epopeya.... ¡España vive y palpita!.... Está todo un pueblo en pié, nervio y espíritu de una Revolución

LA EFEMERIDES DE MAYO

Los mártires de Chicago son recordados por el proletariado revolucionario como algo que forma carne y espíritu de su ser. La bandera y el ejemplo de los sacrificados, que subieron al cadalso en holocausto de un ideal de amor y libertad, fué el despertar de los descamisados, de los ahorrados del Banquete de la Vida, que pacientemente arrastraban el carro de la esclavitud, bajo el signo afrentoso del absolutismo religioso.

Aquella frase que dijo uno de los anarquistas al morir, fué lo que pudieramos llamar, una profecía: «Será más potente el silencio de nuestras tumbas, que el eco de nuestras voces!»

En efecto; poco tiempo después del bárbaro crimen cometido por los banqueros de Wool Stret, la Primera Internacional de los Trabajadores, aunque débiles todavía sus baluartes de lucha, cursaba una Circular a todos los trabajadores del mundo, exhortándoles a conmemorar con actos de protesta el aniversario de los caídos por defender los derechos del hombre. París; Viena; Berlín; Londres; Bruselas; México; Barcelona, y más tarde, América del Sud, fueron los centros más destacados de las protestas y huelgas, desafiando a todos los detentadores de todos los poderes y usufructuadores de todas las riquezas públicas y privadas.

Entre la sangre derramada por el proletariado, por recordar aquella

fecha histórica, señalamos la masacre de los trabajadores bonaerenses, que en número de cuarenta mil, celebraban la fecha con el gran mitin de la Plaza Lorea (hoy del Congreso), en el año 1909.

El coronel, R. Falcón, jefe de la policía de Buenos Aires, ordenó a sus huestes que dispararan contra la multitud, congregada alrededor de ocho tribunas levantadas en dicha plaza. De las consecuencias de la bárbara agresión, resultaron

unos treinta muertos y más de trescientos heridos.

Pero aquel crimen no podía quedar impune. Más tarde, el once de noviembre del mismo año, Simón Radowiske daba muerte al autor de la terrible masacre, pagándola también su acompañante. Simón quedaba herido de poca gravedad, a consecuencia de haberle alcanzado algunos fragmentos de la bomba que hizo volar el coche de los militarotes.

Llevado detenido, Radowiske, declaró que era anarquista y que había matado a un asesino, al autor de tantos hogares desesperados.

Los anarquistas—dijo—no matamos más que a las fieras; yo he vengado a los caídos.

Por ser menor de edad, Simón, no fué condenado a muerte; pero le llevaron a la Siberia Argentina, «Tierra del Fuego», y condenado a cadena perpétua. Pero el proletariado consiguió sacarle del infierno fueguino el 1.º de mayo de 1930, poco antes de la dictadura uriburista-justista, que aún padecemos

no sólo por los Estados autócratas, sino por los Estados democráticos que lo fueron también por los acontecimientos que trae aparejados el recuerdo del 1.º de mayo, traicionando todos los actos de proletariado orientado por la *Primera Internacional de los Trabajadores*, traicionando por las organizaciones revolucionarias. Mas, a *mayores*, tomaba la fecha del 1.º de mayo como consigna para la conquista de sus reivindicaciones, a través de penosas odiseas, hacerse en campos y fábricas, hasta conseguir la conquista de las ocho horas de trabajo, que había sido el «motivo» que llevó a los mártires de Chicago al suplicio de la pena capital.

Cuando esta conquista, la de las ocho horas, era ya efectiva, gracias al esfuerzo de los trabajadores, los Estados democratizantes la han herido; y siempre lo hacen cuando ya no lo pueden impedir.

Pero hay algo más irónico, y más triste procedimiento. Para que cesaran las huestes, declararon fiesta a los trabajadores a la trágica fecha del 1.º de mayo, apoyados, exclusivamente, por las organizaciones obreristas y politicantes del más arraigado tradicionalismo, quitándole el carácter inicial de las grandes luchas reivindicativas del proletariado militante.

¡Fiesta de los Trabajadores, que en buen lenguaje, quiere decir juerga en el día que se nos deben cristarse los puños, por la terrible afrenta que nosotros cometid!... Tenemos que nosotros los trabajadores debemos consentir.

El 1.º de mayo tiene que ser lo

Los campesinos trabajando bajo el yugo fascista, con los esbirros al lado



que fué en su principio: el punto de partida para la conquista de la Libertad, anulando a todos los sátrapas que aspiran a vivir del sudor ajeno. El proletariado español tiene hoy las armas en la mano y no debe rendirlas hasta que no desaparezca de la Península Ibérica el último zángano de la gran colmena humana, pintese como se pinte.

Ya lo sabes, trabajador: ¡En este 1.º de mayo, piensa que es un día más de lucha, de combate incesante, hasta conseguir tu propia liberación!

Así, honraremos a los mártires de Chicago, que han sabido ofrendar su vida en holocausto de un ideal de amor y fraternos lazos humanitarios.

Por la causa que ellos dieron su tributo, ¡adelante!

José Menéndez.



Para ACRACIA

El Primero de Mayo

Ya entonan los ruiseñores
Los cantos de la Victoria...
Mayo nos cubre de gloria
Como a los campos de flores.

En este glorioso día
Unamos nuestras banderas,
Que tremolen altaneras
Nuestra santa rebeldía.

Suerte al bravo miliciano,
Hurra el joven combatiente.
Parias que estéis en el frente:
Estrechad hoy vuestra mano.

En esta fecha gloriosa,
Cantemos bellas canciones
Y unamos los corazones
Con emoción fervorosa.

Es un día libertario,
Esta fecha de igualdad
Fecha también de Unidad
Para el pueblo proletario.

Un saludo proletario
Para el añejo anarquista
Y un abrazo antifascista
Para el joven libertario.

Manuel Suárez Vázquez
(De la J. S. U.)

Gijón, 1937

EL PRIMERO DE MAYO

REMEMBER

Celebremos este Primero de Mayo, no solamente rememorando a los mártires de Chicago, a las víctimas de Hayd Market y la conquista de la jornada de ocho horas, sino recordando las escenas de miles de víctimas caídas en este monstruoso fratricidio, en esta lucha gigantesca sin precedentes en la Historia de todos los tiempos, en esta gesta magnífica y sublime en que todo un pueblo se alza contra las vestales de todas las tiranías encarnadas en monstruosos fascismos, en vandálicas oligarquías. Y, plenos de heroísmo y de fervor ideal, luchar con más tesón, de ser posible, hasta barrer del solar ibérico a los viles invasores que pretendieron pisotear nuestras libertades y convertirnos en pueblo esclavo cargado de cadenas y prejuicios, hasta alcanzar la victoria definitiva, implantando el régimen social que mejor satisfaga nuestras aspiraciones y anhelos en el orden físico, moral e intelectual....

¡Que este PRIMERO DE MAYO signifique el comienzo de una NUEVA ERA de amor, justicia y Libertad para todos!....
¡Que la Revolución Social sea el producto culminante de este crepusculo sangriento envuelto en las llamas purificadoras del incendio bélico despertado por todas las bastardas ambiciones de todos los gobiernos *ultra-civilizados*, sepultándolos para siempre en sus propias cenizas, y saliendo nosotros purificados, con el alma indemne de la oleada de fango y sangre en que nos debatimos y afianzando el curso espiritual de la Revolución, hecho carne y espíritu en nuestro cerebro y en nuestro corazón!....

¡¡Compañeros!!! ¡Ha llegado la hora de afianzar nuestros DERECHOS con las armas!....
¡Ha llegado el momento de hacer la Revolución Social, manumisora y liberadora!....
¡Ha llegado el momento de vivir!....
¡Hagámosla y vivamos como seres conscientes!....

¡No aceptemos la mediación interesada de las potencias europeas, que únicamente pretenden matar nuestra independencia imponiéndonos vergonzantes condiciones de PAZ!....
¡Luchemos sin tregua ni descanso hasta abatir la bestia apocalíptica del fascismo internacional, afianzando nuestros DERECHOS DE PUEBLO LIBRE en esta hora aciaga de la Historia y en esta Europa de pueblos esclavos!....
¡La hora de nuestra liberación ha sonado en el RELOJ DE LA HISTORIA!....
¡¡Aprovechémosla, avanzando sin vacilar, en este Primero de Mayo!....

¡¡Los pueblos sojuzgados esperan que nosotros rompamos todos los vestales de las tiranías, iniciando la ERA LIBRE de los pueblos LIBRES en el GRAN CONCIERTO UNIVERSAL DE LA HUMANA FRATERNIDAD!....
¡¡Adelante, sin vacilar!.... ¡Avanzando siempre!....
¡¡El porvenir es nuestro!....

ARROW

El movimiento libertario en Euzkadi

MODOS ARBITRARIOS

LA LIBERTAD Y LA AUTORIDAD

Los anarquistas siempre fuimos partidarios de la libertad en el más amplio sentido; por ello siempre que hubimos de combatir una idea considerada por nosotros errónea lo hicimos con el máximo respeto para la persona y las ideas objeto de nuestra crítica.

Frente a una teoría expusimos otra teoría. En el terreno de la controversia nunca recurrimos a las frases soeces o a los insultos groseros. Interpretando la libertad en su verdadero sentido, respetamos el derecho de los demás a exponer sus pensamientos, comprendiendo que del juego de estas actividades libremente practicadas surgen esplendorosas la perfección, la verdad y el amor, al par que se aniquila el error, la falsedad y el mal.

La enorme cantidad de libros, folletos y artículos escritos por nuestros teóricos, es la demostración más palmaria de nuestro amor a la cultura, a la superación y a la verdad.

No ha habido otro movimiento en Iberia que haya producido una literatura tan selecta y abundante como la que ha generado el movimiento libertario, a pesar de los grandes obstáculos económicos e imposiciones autoritarias que han existido a través de toda clase de gobiernos, impidiendo la publicación de otras muchas más obras.

En su afán de inquirir la verdad, de liberarse de la esclavitud moral e intelectual, hemos visto infinidad de veces al compañero anarquista con el bolsillo repleto de folletos, libros o periódicos. Le hemos visto, también con frecuencia, exponer sus bellas concepciones, como iluminados amantes de sus caras ideas.

Como consecuencia de ello, se creó a su alrededor esa aureola de inteligentes, que fué la admiración de los demás compañeros de trabajo, apesar de haber sido combatida por ellos mismos esa y toda otra clase de idolatrismo.

El dinero que otros emplean en tabaco o vino, ellos lo destinaron en comprar libros con que ilustrarse. ¡Cuántas veces el obrero anarquista vestido con chaqueta y camisa de dril y calzando las alpargatas clásicas del obrero, ha sido la admiración en los medios intelectuales, que han reconocido sus extensos y variados conocimientos!

En los Ateneos, en las escuelas diversas, en el taller, en la fábrica, en la calle, etc., los anarquistas han dado siempre las mejores muestras de su capacidad profesional, científica, filosófica o ideológica, superando, la mayoría de las veces, a sus propios padres, profesores, maestros y demás preceptores.

Uno de los aspectos que el anarquismo no podía dejar pasar desapercibido, ha sido la cuestión religiosa. Para demostrar el absurdo religioso, se publicaron con profusión gran cantidad de libros y folletos. Aun siendo los más fervientes partidarios de la libre determinación de los pueblos a regirse por sí mismos y de reconocer el derecho que les asiste de darse el regimen de vida que a ellos les plugiera, no podían resignarse a admitir como buena la estructura de una sociedad decrepita, preñada de las contradicciones más absurdas y de los prejuicios más diversos, aún cuando fueran los efectos directos de las costumbres raciales y étnicas más seculares.

Esta norma de conducta chocó muchas veces con un ambiente hostil; pero ello no fué óbice para que continuaran con más fervor, si cabe, aquella campaña contra la ignorancia, la miseria y la esclavitud, impuestas por la religión, la propiedad privada y la autoridad en todas sus formas, ante el firme convencimiento de que el factor de progreso, superación y grandeza, radicaba en el producto de

su propio esfuerzo moral e intelectual.

Las circunstancias actuales no han hecho variar en nada la rotundidad y la veracidad de estos conceptos. Vivimos la hora de las grandes realizaciones. Tenemos, por tanto, que enfrentarnos de cara con la realidad ambiente y con los prejuicios seculares, pulverizándoles con argumentaciones científicas incontrovertibles.

Al par que nos repugna el halago a las multitudes irredentas, consideramos que ese no es el medio más eficaz para aniquilar su ignorancia y superar en un sentido solidario cosmopolita y universal las costumbres y los prejuicios raciales de los pueblos.

Esta conducta leal y sincera, no ha sabido ser comprendida por quienes rigen los puestos de mando en Euzkadi. A pesar de blasonar con insistencia machacona que ellos son los más ardientes partidarios de la libertad, no han tenido reparo, amparándose en la autoridad del puesto que ocupan, en ordenar la recogida y denuncia de la revista «Horizontes», apesar de haber sido previamente visada por la censura, por la publicación de un artículo que en términos científicos, refiriéndose a la maternidad de la virgen María, niega la posibilidad de que, siendo madre, pueda haber sido al mismo tiempo virgen.

Y es aquí, cuando al chocar con

JUVENTUD

Jóvenes de ambos sexos, alzar la vista y pensar en el mañana; recargar y haceros eco de la cruenta lucha que en el tapiz español se ventila, y veréis advertida la transcendencia que ésta tiene.

Fijar al mismo tiempo el pensamiento en el porvenir que el proletariado mundial juega en ella, y apreciaréis el papel que todos estamos llamados a desempeñar.

Las Juventudes Libertarias, que siguen de cerca esta guerra cruel, comprenden la necesidad de vosotros. El tiempo apremia, y vuestro deber es acudir urgentemente a organizarse en aquel organismo que mejor refleja los sentimientos nobles de la Libertad mundial.

Vosotros, camaradas, que tenéis el derecho máximo a la vida, no pretendáis por más tiempo estar alejados de vuestros hermanos libertarios del Norte.

Tener presente que en las filas libertarias militan vuestros mejores hermanos, que siempre con los brazos abiertos esperan poder abrazaros y conducirlos por el sendero de la realidad camino de vuestros ensueños.

Jóvenes revolucionarios; vuestro puesto está en las Juventudes Libertarias, con vuestros compañeros de explotación. En ellas, aunados vuestros esfuerzos, habéis de impulsar la nueva vida.

Los torrentes de sangre vertida en los campos de batalla nos han demostrado la necesidad de unir nuestra personalidad y acometer con mayor brío al «fascismo» para aplastarlo definitivamente.

Comprender, jóvenes antifascistas, que los momentos no son propios para andar deambulando por las calles. Entender que el que esto hace, traiciona la Revolución Social.

Sois vosotros, camaradas, quienes después de vencer a la canalla fascista, habéis de aportar vuestras más delicadas iniciativas y dar la estructura a la nueva vida, donde no existan explotadores ni explotados.

Vuestro destino es las J.J. LL., donde con ansia esperan tu apoyo de organizado y tu sacrificio de combatiente.

Pensar que el mundo tiene puestas las esperanzas en la Juventud, y que ésta es la llamada a liberarlo de las garras del más sanguinario regimen burgués: el fascismo.

la arbitrariedad autoritaria, nosotros, al par que reivindicamos el derecho que nos asiste el exponer nuestras ideas, hacemos constar nuestra más enérgica protesta por esta actitud torpe e incomprensible, que tan de lleno obstaculiza la libre manifestación de nuestros pensamientos.

La cordura y la reflexión deben anteponerse a toda medida arbitraria, en estos momentos principalmente, en que todos luchamos unidos contra la autoridad elevada al cubo: el fascismo.

A los conceptos deben enfrentarse conceptos, y no medidas autocráticas que, lo más que suponen, es una gran dosis de incapacidad en los que las imponen, al no poder rebatir científicamente los conceptos expuestos en el artículo de referencia.

Es una contradicción manifiesta que los que se proclaman partidarios de la libertad, impidan la libre exposición de nuestras concepciones ideales, filosóficas o científicas. El pueblo será en definitiva quien nos juzgue a todos.

LIBERTO LUCARINI

JOVENES! La hora de la superación ha sonado. Pasamos por toda una época de opresión ignominiosa, mientras gemíamos bajo la criminal sociedad capitalista, arrastrando las cadenas que nos impedían nuestros movimientos, sometidos a los enemigos seculares del progreso. Hoy tenemos en nuestras manos una superación, y no somos capaces de cogerla y abrazarla. ¿Quién lo impide? ¿Quién es capaz de oponerse al anhelo de superación que sentimos? ¡Nadie que no sea nosotros mismos!

No vaciléis un instante, tener una visión clara de los acontecimientos actuales en que el pueblo español se desenvuelve, donde el suelo de esta nuestra Iberia es hoy el reflejo del crimen organizado por el fascio internacional.

Jóvenes camaradas nuestros: las J.J. LL. te piden pongas todo lo que tienes, tu sangre y tu vida, que con el fruto que ésta produzca hagamos que el dogma de esclavos se convierta en libre.

Y el que no se ponga al lado de la Causa del Pueblo, le llamaremos indeciso, vacilante y agazapado, y en un día no lejano pagará sus consecuencias.

Pero vosotros, camaradas, que hasta la fecha habéis permanecido alejados del organismo juvenil; vosotros que por inconsciencia no habéis sabido comprender esta necesidad, no debéis permanecer un minuto más sin que os veáis aliviados por el calor de vuestros hermanos libertarios. El pequeño sacrificio que aportéis hoy, ha de ser premiado mañana al resplandecer el sol de una humanidad libre y libertada del yugo del parasitismo.

¡Vivan las Juventudes Libertarias!

¡Viva la Revolución Social! ¡Abajo el fascismo!

XILEF.

Bilbao, abril, 1937.

Las tendencias doctrinales no se impondrán después de esta lucha. El pueblo soberano que defendió su libertad, será el único con derecho a elegir su gobierno.

GLADIADORES DE LA C. N. T., F. A. I. y J.J. LL.

BATALLON ISAAC PUENTE

Para nadie puede pasar desapercibida tu magnífica actuación en los campos de batalla en lucha contra el criminal fascismo, Batallón Isaac Puente.

Acoges en tu seno a hombres que lucharon en la heroica defensa de Irún.

Libraste múltiples batallas, de las cuales las hordas fascistas salieron mal paradas.

Opusiste resistencia inigualable

DISCIPLINA Y MORALIDAD

He aquí dos palabras bastante expresivas por cierto. Fácil es entender su significado, aún por los poco profanos en la materia. No obstante, ambas cualidades, la disciplina y la moralidad, no suelen ser entendidas en su justa apreciación. Por este motivo, sin que quiera decir que yo sé interpretarlas mejor que nadie, voy a permitirte la libertad de emborronar unas cuartillas emitiendo mi opinión sobre el caso.

La disciplina y la moralidad son dos cualidades que se complementan, aún cuando las dos pueden darse por separado. La disciplina sin la moralidad es una cosa chabacana y humillante para el individuo que tiene que soportarla. Esta disciplina es la que convierte al soldado en autómatas que ha de obedecer sin rechistar todo cuanto se le ordene o mande por el jefe o superior a él. Esta clase de disciplina es la empleada en los ejércitos de las naciones europeas. Amparados por esta disciplina los elementos que se creen superiores, cometen los mayores abusos y atropellos con los soldados, y con justa razón se decía durante la guerra europea y después de ella, por numerosos compañeros anarquistas, que los héroes no eran precisamente los que se batían y morían en los frentes, sino que los verdaderos héroes eran los que, arrojando todas las consecuencias que su gesto pudiera acarrearles, desertaban.

Por no aguantar esta disciplina se han dado muchos casos de desertación en los ejércitos, y no muy pocos compañeros nuestros preferían marcharse al extranjero, para no sufrir la humillación cuartelera, o se enfrentaban abiertamente contra las instituciones del Estado, defendiendo lo que llamamos la Objeción de Conciencia.

Ahora, por azares del destino, nos vemos envueltos en una guerra muy diferente a las que en otros países y en el nuestro propio se han dado hasta la fecha. Una guerra en la que el pueblo español no lucha por defender los intereses del capitalismo; sino una guerra en la cual el pueblo español defiende su libertad y la libertad de todos los oprimidos de la tierra. Ante esta guerra, los anarquistas estamos obligados, por moralidad y convicción propia, a prestar nuestra ayuda desinteresada al pueblo español. Los papeles han cambiado y no podemos hablar de desertaciones y objeción de conciencia; pero sí tenemos derecho a enjuiciar lo que se entiende por disciplina.

Ante nuestras fuerzas de milicias a las pretensiones de avance de la bestia negra del fascismo.

Lucharon a tu lado compañeros que jamás olvidaremos. Alguno de éstos aparece en estas fotografías, cual es el compañero, el hombre, el anarquista íntegro, el hombre cuya vida ejemplar y cuya muerte no lo fué menos.

Al recuerdo de tí, de Conde y de todos vosotros, compañeros que sucumbisteis en holocausto de la libertad, camina ahora con orgullo el Batallón. Sabrá luchar por igualaros, y éste será el mejor premio que se imponga en esta lucha cruel y criminal entre lo que muere y lo que nace.

ACRACIA, desde sus páginas, sin querer menospreciar la actuación de otros Batallones, te rinde este pequeño homenaje. Salud y adelante siempre; ni un paso atrás. Todo por la libertad.

C. S.

NOTA.—Por omisión no se publicó este trabajo adjunto a las fotografías.

Paso a la Juventud que marque nuevos derroteros. De todo el pasado no hemos sacado más que odios. Y como consecuencia de esto, decimos: Los fracasados, que se aparten; el tiempo hay que saber aprovecharlo. Paso, paso a la Juventud. La Juventud española está por encima de todas las ambiciones de la vieja sociedad que muere. Solo una ambición nos guía: la Fraternidad de todos los seres.

se oponen otras que llevan los viejos métodos de oír, ver y callar. Esto da motivo para que algunos creen que ante una fuerza disciplinada como la que los facciosos tienen, hay que poner otra fuerza mucho más disciplinada, si cabe. Se copian los viejos métodos, malos de por sí, y aún en algunos casos se trata de empeorarlos.

No se dan cuenta que nuestra posición, en el aspecto moral, es diferente a la de los facciosos. Ellos tienen un Ejército que solamente obedece por el terror que les imbuyen. De otra forma no obedecerían ni avanzarían. Los soldados que luchan al lado faccioso saben de sobra que se les utiliza como carne de cañón, y que si la victoria (ni pensarlo) se inclinase a favor de ellos, su situación económica y social sería peor que antes de la guerra.

Por al contrario, nosotros disponemos de unas milicias formadas por impulso propio y que piensan y razonan los pros y los contras de esta lucha desigual (desigual por la ayuda descarada que potencias eminentemente fascistas, como Italia y Alemania, prestan a nuestros enemigos).

No obstante esta desigualdad material, podemos sentirnos orgullosos y muy superiores a ellos por combatividad, responsabilidad y moralidad que en la lucha ponen nuestros milicianos. Con clara conciencia de sus actos sabrán que defienden su libertad, y también que después de la victoria, su situación económica y social cambiará en un todo, mejorándose.

Es decir, que entre ambas fuerzas, las facciosas y las nuestras, media un abismo insondable, difícil de soslayar; por tanto, es bueno este punto de vista cómo hay que estudiar la cuestión de la disciplina.

Para animar, alentar y disponer a nuestras milicias a seguir en la lucha hasta vencer al enemigo, no se precisa imponerlas por la fuerza una disciplina sin moral, como la disciplina copiada del viejo Código Militar. Esto pudiera traer como consecuencia errores funestos, difíciles de ser subsanados después.

Nadie puede pensar que las milicias han de seguir después como principio de la guerra. Para nadie es un secreto que esta guerra, en su momento que atañe a nuestras milicias, tiene un significado más amplio y objetivo que el que nos da la simple palabra guerra. Sino que sobre esta palabra va acompañada, con la más íntima razón, del adjetivo: «Social» o «Revolución». Así lo han comprendido en algunas provincias nuestras hermanas, y así están obrando, pese al miedo que en algunos sectores de opinión causa esta medida.

Años y años ha que el proletariado viene luchando por su emancipación, y ahora que se le abre un porvenir risueño con la victoria en esta guerra, nadie puede oponerse a que al fin pueda verlo realizado.

Para que esta pasión de todo un pueblo esclavizado no caiga en el descrédito; para que no sea una ilusión, debe inculcarse al militante un sentido responsable en sus actos, una disciplina nueva, acorde con sus ideas, y una moralidad que toda prueba. Es decir, que destruyendo los viejos moldes, se modelando una disciplina revolucionaria, en consonancia con los tiempos que vivimos, que abarque tanto al luchador de retaguardia, si así puede llamarsele, ocupe el puesto que ocupe, como al luchador de vanguardia, tenga el grado que tenga.

PETER

JOVENES! Ayer nos separaban divergencias ideológicas; divergencias eliminadas hoy en los campos de batalla por los combatientes de todas las tendencias, que no quieren entender otra cosa que no sea la armonización de nuestras aspiraciones, que, aunque diferentes en la forma, son iguales en el fondo: vencer... Conquistando, con la victoria, la Libertad, el Amor y la Solidaridad.

EL MOVIMIENTO JUVENIL LIBERTARIO EN ASTURIAS, LEON Y PALENCIA

Contestando a "Vanguardia"

Con sinceridad y nobleza

A nosotros no nos ha sorprendido lo que hemos leído en «Vanguardia». Y no nos ha sorprendido, ni nos sorprende, porque entre ellos, enfocando el problema de la educación de la niñez, y entre nosotros, media un abismo, como media un abismo entre las concepciones político-sociales.

Ellos son partidarios del poder, del sistema gubernamental de la dictadura del proletariado, de hacer de esos niños pioneros, como los otros hacen balillas.

Los unos y los otros, los dos con los mismos métodos, quieren convertir a los niños en instrumentos de sus tiranías, de sus dictaduras, de sus gobiernos de fuerza y de brutalidad; y si los unos quieren gobernar con una dictadura emanada del poder de la clase capitalista, militarizando a sus infantes, los otros lo mismo nos da una dictadura azul-burguesa que una dictadura roja-proletaria.

No es cuestión de colores sino de formas y de métodos gubernamentales, y ya pueden comprender los de «Vanguardia» que para nosotros, como libertarios y como anarquistas, los mismos defectos tienen los que mandan en nombre de una casta, clase o jerarquía, emanada de la plutocracia, que de la mesocracia. Es igual. Donde hay gobierno, hay tiranía, y donde hay tiranía no puede haber libertad; y como nuestro fin es la libertad individual, para llegar a la libertad colectiva, por eso somos enemigos de la Roma de los balillas, que mecaniza, tiraniza y educa en la agresividad y en el odio a los hombres que no se someten a sus premisas gubernamentales y a sus postulados pedagógicos de autómatas puestos al servicio de los que quieren mandar y dominar. Y es la verdad que esto lo hace la Roma de las camisas negras y de las condecoraciones más negras aún que sus premisas.

«Pero quieren decirnos los de Vanguardia», que ellos con sus pioneros, con sus camisas rojas, lo mismo que los otros con sus camisas negras, con la uniformidad de su militarismo, de hacer de sus pioneros máquinas sin voluntad propia, sin personalidad definida, sin fraternidad y sin igualdad y sobre todo sin libertad, no persisten, aunque sea por distintos métodos, la misma finalidad de dominio y por lo tanto de tiranía que los que hacen de los niños balillas? Nosotros entendemos que sí.

No hay más que una cuestión fundamental y esta es una educación racionalísima, que en esa conciencia que se ha de formar, y que tenerla que formar es una placa de bronce, opere con dinámica de un

fundamento humano el amor a la libertad ante todo y sobre todo; y este amor no puede desarrollarse por otro camino que el de la libertad misma, y ésta no puede conseguirse envenenando a la niñez con el militarismo, sean balillas de Roma o sean pioneros de Moscú. ¿Comprenden ahora los de «Vanguardia» por qué somos enemigos de toda dictadura y enemigos de los que hacen de los niños instrumentos a sus ambiciones de poder y de dominio, para mejor dominarles, esclavizarles y tiranizarles?

Nuestras baterías del 10 1/2

Conviene que el pueblo se entere que en cierta casa de Gijón existen jamones en cantidad; pero, desde luego, quienes se los van llevando son los aspirantes a dictadores, que desde la radio y la tribuna piden a gritos sacrificios sin fin, puesto que la guerra lo exige, sin que a ellos les ataña lo más mínimo, como es lógico, puesto que ellos se enteraron por los periódicos que estamos viviendo en guerra.

Con sidra y jamones no es extraño pongan trabas para la pronta derrota del fascismo. Toda esta clase de reptiles deben ser completamente exterminados.

La Revolución viene a pasos agigantados. ¡Huy! ¡Huy! Qué miedo. Eso significa que ciertos ciudadanos que se están entrenando para ministros y gobernadores, piden no se les nombre tal cosa estando ellos presentes, pues puede darles un síncope al ver echadas por tierra todas sus aspiraciones de nuevos burgueses.

Se necesitan seis u ocho contables para llevar la contabilidad de los haberes que perciben los compañeros delegados del Comité Regional de las Juventudes Libertarias.

Los compañeros aspirantes a estas plazas deben dirigirse a este Comité Regional, calle de la Libertad, 36-1.º. NOTA.—A ser posible, desearíamos que hubiesen sido o fuesen diputados a Cortes, y sepan restar.

Para «Milicias»: El órgano de nuestros amigos «los chinos», nos «obsequia» esta semana con un artículo titulado: «perlas, diamantes y otras piedras preciosas»...

¡Magnífico, chinitos, magnífico! Porque así podríais decirnos algo sobre las perlas, los diamantes y las otras piedras preciosas de cierta «estatuilla» religiosa de gran fama en Asturias... ¿Comprendido?... Pues bien. Porque mientras el pueblo se batía en las calles y en los montes...

¿Entendido también?... Adelante. Para otra vez, tened más habilidad para titular los artículos, porque nos traéis, sin querer, ciertas cosas a la memoria...

No obstante, tenéis derecho a defenderos. Es lo único que os queda. Hasta la próxima, chinitos.

EL MAÑO

DESENGAÑOS

Me hallo enfermo en un Hospital. ¿Causas? Las inclemencias del tiempo, los rigores de la vida de campaña...

Al lado, una cama, ocupada por otro miliciano. Entablamos conversación.

—¿Qué tal marchas en tu Batallón y con el Partido Comunista?

—¡Muy mal, amigo!

—¿Cómo?

—Sí, hombre; muy mal. Mal trato, imposición brutal, galones subidos a la cabeza e individuos que se aferran a los mandos cual las ostras a las rocas, con la pretensión de crear una nueva casta militar y eternizarse en el mando con el disfrute de algún privilegio...

—Y yo que he creído siempre en la inmaculada pureza de nuestros militantes, en la rectitud moral...

—Pues reconozco conmigo que te has equivocado fundamentalmente. En nuestros batallones (comunistas) si no en todos, en muchos al menos, se obliga a los milicianos a sacar el carnet del Partido Comunista. Y al que no lo hace, se le priva de sus derechos, se le mortifica constantemente.

—Eso es un crimen que no podemos tolerar los sinceros marxistas!

—Lo sé. No debemos transigir. Pero eso no es lo más importante. Lo peor es la base fundamental de la doctrina, que se halla manida de autoritarismo. No pretende destruir el Estado, sino «capararlo» para que en él se encumbren cuatro indocumentados que hablan de la luna y las estrellas, sin acordarse de que la sociedad necesita una fundamental reconstrucción económico-social.

—De verdad, Paco, que me dejas boquiabierto...

—Y esto sin haberte dicho que sobre la violencia de las armas no podemos basarla conquista y afianzamiento de nuestra libertad. Los gobiernos, todos, han ido siempre contra las libertades del pueblo. Para eso tienen soldados, guardias y armas; para imponer desde arriba sus dictados. Y para quedar las cosas tal cual estaban antes, no merece la pena el sacrificio de tantas y tantas vidas como se ha hecho...

—¡No te entiendo!

—La comprensión es fácil. Después de haber militado en el Partido durante muchos años, con sinceridad y sin jamás querer ocupar cargo alguno retribuido, ves como los *eternos aprovechados* se enca-

raman en los puestos representativos y se hartan como cerdos, principiando a legislar contra el pueblo y contra los milicianos, para de nuevo fomentar el gregarismo y crear un buen rebaño, que les obedezca sin chistar.

Y tratan de formar un espíritu militarista que aplaste definitivamente las aspiraciones del pueblo, cambiando tan solo de amos, quedando ellos en los que antes ocupaban los gobernadores y generalotes de el «orden y mando.»

—Ya te entiendo. ¡Me dejas perplejo con tus revelaciones!

—Y vale más callar. ¡Hay tanta basura en el interior del Partido, que haría falta todo un periódico!

RÍOS.

F. I. J. L.

Comité Inter-Regional de J.J. LL. del Norte de España

En la necesidad de dar impulso al movimiento Juvenil, en consonancia con nuestra potencialidad tanto orgánica como constructiva, y previa la consulta hecha a las diferentes Secciones, se convoca a éstas a un Congreso Juvenil Inter-Regional que se celebrará en Santander el día 21 de mayo de 1937 con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura de credenciales y nombramiento de mesa.
- 2.º Informe del Comité Inter-Regional.
 - (a) Idem de sus Secciones.
 - 3.º Informe de las Delegaciones que acudan al Congreso.
 - 4.º Informe de nuestro semanario ACRACIA.
 - (a) ¿Se cree conveniente ir al nombramiento de Administrador?
 - (b) ¿Cómo intensificar la venta del semanario?
 - (c) ¿Se cree necesario ir a la aparición de un semanario infantil?
 - 5.º Posición de las Juventudes Libertarias del Norte de España ante los momentos actuales, bajo los siguientes puntos:
 - (a) Representación en los organismos responsables y municipales.
 - (b) Idem idem de guerra.
 - (c) Idem de los cuerpos de Investigación, Vigilancia y Deputación.
 - (d) Movilización general decretada.
 - 6.º Atribuciones y normas a seguir por el Comité Inter-Regional.
 - (a) ¿Se cree conveniente la formación de una Sección de Defensa

A los comandantes Victor y Tino, con todo afecto.

¿QUIÉN SON?

¿Quiénes son? Pues te diré, hermano. Dos jóvenes valientes y serenos, que al frente de una muchedumbre de esclavos sin pan, de guerrilleros, empuñaron las armas con bravura y del fascismo salieron al encuentro.

¿Quiénes son? Te diré, camarada. Dos buenos compañeros, que unidos fuertemente por el lazo de un noble ideal sagrado y bello, formaron con mil parias el glorioso y popular ejército.

¿Quiénes son? Pues te diré, hermano. Dos muchachos del pueblo, que al frente de una inmensa prole, cruzando valles, atravesando cerros, ganaron cien batallas allá en el Escampero.

¿Quiénes son? Te diré, camarada. Dos defensores de nuestro patrio suelo, de la Asturias revolucionaria, ídolos; de la España antifascista, ejemplo. Dos héroes también de aquel Octubre tan lleno de esperanzas y recuerdos.

J. B. LLERA

La moral es lo que en estos momentos ha de prevalecer. Quien enquistándose en los puestos de responsabilidad ostente una moral reprobable, no es digno de continuar en ellos.

en el seno del Comité Inter-Regional.

- (b) ¿De aceptarse, qué estructura ha de tener? ¿Qué atribuciones?
- 7.º Labor a desarrollar por las Juventudes Libertarias en los Batallones.
 - (a) Vista la estructura orgánica de las milicias C. N. T. F. A. I. y J.J. LL. del País Vasco ¿se cree conveniente estructurar en Asturias y la Montaña las milicias de la misma forma, así como el cobro de haberes de los oficiales?
 - 8.º Labor a desarrollar por la mujer dentro de las J.J. LL.
 - 9.º Forma de garantizar los medios económicos de los inválidos de la guerra.
 - 10.º Conveniencia de crear Escuelas Racionalistas.
 - (a) Procedimiento para dar impulso al problema de la enseñanza, en estos momentos tan abandonada.
 - 11.º Alianza Juvenil.
 - 12.º Normas a seguir para hacer la propaganda más práctica y efectiva.
 - (a) Exposición de sugerencias para la coordinación de la misma.
 - (b) ¿Se cree conveniente la fijación de una cuota periódica «Pro Propaganda Inter-Regional?»
 - 15.º Asuntos generales.

Dada la importancia trascendental de los momentos que vivimos, y el interés de los diferentes puntos a tratar, esperamos que todas las Secciones Juveniles envíen su delegación al Congreso, considerando se den por convocados por la presente.

Por el Comité Inter Regional El Secretario.

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los colaboradores, que traten de sintetizar, no escribiendo trabajos largos, que por razones de espacio quedarían sin publicar. Y, asimismo, que vengán escritos por un solo lado del papel, siendo indispensable la firma del compañero que los envía, ya que constantemente recibimos trabajos sin firma, por cuya razón no se publican.



Mandos del Batallón Asturias número 8



Milicianos atisbando el enemigo



ACRACIA

El problema de la libertad, no es problema de horas ni de salario. Aunque sólo trabajáramos un minuto y ganáramos un salario elevado, nada habríamos adelantado, puesto que tendríamos, en ese minuto, que obedecer las órdenes de un quidán cualquiera. Es más fundamental: ¡Hay que conquistar los derechos del individuo!

Resumen semanal de los frentes de combate

Ocupamos el pueblo de Los Prados.-El ataque de Mola se estrella en Durango

FRENTES DEL CENTRO

Nuestras milicias avanzaron en el subsector de María de la Alameda, en una profundidad de ocho kilómetros, después de haber asaltado los parapetos enemigos con bombas de mano, consolidándose las nuevas posiciones conquistadas.

TOLEDO: Nuestros milicianos siguen presionando sobre la ciudad, estrechando cada vez más el cerco. En breve habrá acontecimientos de gran importancia por este sector.

MADRID: Nuestras bravas milicias han realizado un avance de dos kilómetros de profundidad, partiendo de Las Rozas y en dirección a la carretera de El Pardo, causando muchas bajas al enemigo y cogiéndole gran cantidad de material de guerra.

FRENTES DEL SUR

Después de una intensa preparación artillera en el sector de Fuenteovejuna, se lanzó nuestra infantería al asalto de las posiciones enemigas con tal violencia, que el enemigo abandonó sus posiciones, batiéndose en franca retirada, al no poder resistir la furia de los atacantes. Como consecuencia de esta importante operación, ha caído en nuestro poder el pueblo de Los Prados, de gran importancia estratégica, y preludio de una nueva etapa por aquel sector.

TRENTES DEL NORTE

ASTURIAS—En La Rebollada rechazamos dos violentos contraataques del enemigo, causándole muchísimas bajas. En los demás sectores, sin novedad digna de mención.

VIZCAYA.—Nuestras líneas se hallan considerablemente

OBUSES

Un enchufado, Loredo Aparicio, habla de los nuevos ricos y de que cambió la tortilla. ¿Qué tortilla? ¡Ah! sí; la que esos ladinos se guisan y se comen, mientras los demás comemos hostias.

Con lo escaso de tocino que estamos, anda cada gocho por esas calles, gordito y lustrado, que asusta. Ahora que estos cerditos se han cebado en las porquerizas oficiales. Como que es la única masera donde se ceban estos puercos, a costa siempre del hambre, de la miseria y de los dolores del pueblo que trabaja, paga, calla y se sacrifica.

Veo mucho buen mozo a las puertas de los departamentos oficiales, con fusiles. ¿Qué hacen allí? Ah, sí; guardar los parapetos tras de los cuales se esconden muchos cobardes emboscados y muchos cuentistas de profesión que están en el machito del poder montados y que no hay cristo que los apee. Y todo por y para la revolución. Vamos, hombre; menos mandanga y más seriedad. Chinitos, más que chinitos, que os conocemos.

Solución. Esos guapos y buenos mozos, al frente con ellos; y en su lugar, pongamos a los mutilados de guerra, que valdrían para hacer esa labor de guardianes. Pero que si quieres, Catalina. Cualquiera les moviliza con los noventa duros que se cobran al mes. Ni una grúa de tres mil kilos les mueve. ¡Se está tan bien guardando el orden del desorden, sentado a la puerta de un departamento! Mucho mejor que poniendo lo que nos cuelga más abajo del vientre, en las trincheras.

JUANON.

reforzadas, resistiendo con bravura todos los ataques del enemigo, que se lanza a la desesperada contra ellas y con el propósito de romperlas, enfebrecidos por su inexpugnabilidad, no consiguiendo otra cosa que estrellarse, fracasando estrepitosamente en sus intentonas.

El éxito principal de nuestras fuerzas se ha manifestado vigoroso en el sector de Durango, donde ininterrumpidamente se sucedieron los desesperados ataques facciosos, que de plano fueron rechazados todos, dejando el campo cubierto de cadáveres y replegándose a sus posiciones, diezmadados sus efectivos.

El sector de Durango será la segunda tumba del fascismo internacional. Sus ataques desesperados, la enorme cantidad de material y hombres acumulados y la gran cantidad de aviones empleados en ametrallar indefensas poblaciones civiles, revelan claramente que se está jugando la última carta, sobre la que han puesto todo cuanto tienen y valen. Y una vez contenidos en esta ofensiva desesperada, aplacado su furor de los primeros momentos, decrece su acometividad y pasan a la defensiva, material y moralmente desquiciados. Lo que hace falta es no dormirse sobre los laureles, iniciando, «acto continenti», la ofensiva nuestra con violentos contraataques, sin permitirles alzar la cabeza y mirar hacia atrás. Si esto hacemos, tal vez Vizcaya sea la verdadera y definitiva tumba del fascismo.

La criminal aviación facciosa ha bombardeado el jueves Bilbao y los pueblos de sus alrededores.

En las dos incursiones efectuadas por los aviones germanos, en número elevado, han arrojado gran cantidad de bombas incendiarias y explosivas, que ocasionaron daños considerables y algunas víctimas.

Comité Regional de Juventudes Libertarias de Asturias, León y Palencia

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a UN PLENO REGIONAL, para el día 2 de mayo, a las DIEZ de la mañana, teniendo que pasar los Delegados por nuestro domicilio social: calle de la Libertad, número 36, para indicarles el local donde ha de celebrarse.

NOTA.—Por ser la mayoría de los puntos a tratar, en relación con el sexo femenino, se ruega a todos los Grupos vengán representados por un compañero y una compañera.

El orden del día ya ha sido remitido a todas las Comarcas.

Esperamos acudan Delegados por todos los Grupos, por ser los asuntos a tratar de suma importancia.

Por el Comité Regional de J.J. LL.—A. BLANCO (Secretario interino).

Donativos para ACRACIA

Hemos recibido los siguientes:
Batallón Durruti 1.ª Compañía, 23,75.
Idem, Idem 2.ª Compañía, 124,10.
Idem, Idem 3.ª Compañía, 46,65.
Idem, Idem Compañía de dinamiteros, 33,80.
Idem, Idem Compañía de Ametralladoras, 30.
Batallón Malatesta 1.ª Compañía, 42,50.
Idem, Idem 3.ª Compañía, 182,85.
Idem, Idem 4.ª Compañía, 244,20.
Federación Local de Juventudes Libertarias de Portugalete, 25.

Recibido por la Federación Regional de Juventudes Libertarias del País Vasco para fines de propaganda:

Batallón Malatesta, por una rifa a beneficio de propaganda, 25.
4.ª Compañía del Batallón Malatesta, 53.

INTERNACIONALES

SIGUE LA FARSA

Pese a las afirmaciones de algunos compañeros, que consideran que el «Control» nos beneficia enormemente, y que es juzgar las cosas muy superficialmente el condenarlo sin dejarle desarrollar su labor, nosotros seguimos considerándolo como lo hemos considerado desde los primeros momentos y como hemos considerado todas las medidas que han partido de la Sociedad de Naciones (con vistas a solucionar conflictos de carácter nacional e internacional surgidos entre las naciones: COMO UNA PURA FARSA.

¿Que no es así?...
¡Repáse la historia del organismo ginebrino!.... Y desde la invasión de la Mandchuria por los japoneses, hasta nuestros días, ha sido completamente negativa en todos sus aspectos. No ha tenido ni la virtud de evitar un sólo conflicto, ni la de proteger un país débil contra la rapacidad de las grandes potencias.

Y con este historial, tan poco edificante, ¿cómo creer en la eficacia de sus acuerdos en estos momentos, cuando es la trilita y demás explosivos los que están en el uso de la palabra? ...

Mr. Eden, como todo buen fascista, defiende una posición netamente arbitraria a la que el buen sentido le aconsejaría adoptar. Quiere dar largas al asunto nuestro con un «Control» que sabe perfectamente nos perjudicará, a ver si, al fin, los fascistas tienen tiempo y medios para entrar en Bilbao, o en cualquiera otra población de alguna importancia. Y como buen farsante, encógese de hombros cuando le hablan del criminal bombardeo de Guernica, de su total destrucción, de los centenares de víctimas, diciendo que los republicanos también bombardeaban.

¿Puede presentar el ministro británico un solo ejemplo de esta índole? ¿Puede presentarlo la Sociedad de Naciones? ¿Pueden presentarlo los facciosos españoles y extranjeros, exhibiendo alguna ciudad destruida por la aviación, como Guernica y Durango, como Madrid?

No. No pueden presentarlo, porque nuestra misión es y ha sido bombardear objetivos militares, ¡nunca indefensas poblaciones civiles!....

Francia se ha solidarizado a la política desastrosa de Inglaterra, y marcha tras ella como un falderillo. Ambas temen a nuestra revolución. Blum, como Edem. Los burgueses franceses, lo mismo que los británicos, prefieren el triunfo del fascismo criminal al triunfo de nuestra Revolución. Por eso le ponen toda clase de obstáculos. El fascismo considera «sagrados» los intereses robados al acervo común; legaliza el crimen y el robo. La revolución los destierra de su seno. ¡He ahí el quid de la cuestión!....

Y la Sociedad de Naciones teoriza sobre los efectos, dejando en pie las causas. Y las causas son el robo y el crimen y la incultura, manifestados en los países que la integran con la fiebre armamentista, gráficamente expresada por el Japón cuando la S. de N. le sancionó moralmente con motivo de la invasión de Mandchuria, diciendo: «Las sanciones morales no me interesan; lo que sí me interesaría son las materiales impuestas por otro país que tuviera más pertrechos bélicos que nosotros.»

Entre los lobos hambrientos de la diplomacia internacional, las cosas no pueden derimirse más que a dentelladas. Lo demás es perder el tiempo.—AVIZOR.

SENSACIONAL NOTICIA

El acorazado pirata 'España', hundido

El hecho ocurrió a la entrada de Santander.—Batido certeramente por las baterías de costa y por dos de nuestros trimotores, que colocaron una bomba por la chimenea, alcanzando la Santabárbara, el buque voló.

SANTANDER.—Como a las siete de la mañana se sintieron algunos cañonazos que sobrepasaron a la población, y al poco rato unas explosiones formidables. Al momento circuló el rumor de que se había librado una batalla naval en las cercanías del puerto, aglomerándose el público en busca de noticias, las que no se hicieron esperar.

Ante la presencia de los barcos piratas, las baterías de costa habían disparado, suponiendo que algún proyectil había alcanzado al acorazado «España», obra que completaron dos trimotores bombardeando al acorazado, colocando una de las bombas en la chimenea, que alcanzó la Santabárbara, produciendo una terrible explosión al hacer contacto con los demás explosivos y hundiéndose el barco a los pocos instantes.

Parte de la tripulación ha sido recogida por el pirata «Velasco», ignorándose las víctimas producidas por la explosión.

Al saberse la noticia, todo el pueblo de Santander se lanzó a la calle, alborozado. Un júbilo inmenso prende en las almas, al constatar que los nuestros han hundido a un temible enemigo.

Santander está de fiesta. ¡Grata anticipación del Primero de Mayo!